

# 柞水规范“微权力” 打造清廉村居

# 丹凤法院帮 48 名民工 讨回工资 36 万余元

本报讯（通讯员 凌 军）柞水县围绕“班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗”建设目标，精准施策，多管齐下，推进清廉村居单元创建走深走实。

推进“三务”公开，强化制约监督。县纪委监委将“三务”公开纳入日常监督的重要内容，督促全县各村（居）严格执行“四议两公开”制度，建立健全党务、村（居）务、财务三务公示平台，按照“三务”公开标准化要求，制定“三务”公开制度和流程，采取线下线上平台，定期向村（居）民公开征地拆迁政策、惠民政策落实、重大项目建设、村（居）财务收支、党员发展等群众关心关注事项，进一步扩大群众知情权、参与权、管理权、监督权。目前，全县82个村（居）都建立“三务”公开制度，并安排专人负责落实，起

到了良好的治理效果和社会效果。

规范“小微权力”，约束清廉用权。县纪委监委聚焦村级“三资”管理、惠农政策落实、便民服务等内容，梳理形成三大类47项村级“权力清单”。对照“权力清单”，明确村（居）党组织、监督委员会和村组干部责任分工，形成村级干部“工作清单”。综合运用巡镇带村、审计、审查调查中发现的基层易发多发腐败重点部位和关键环节，制成“责任清单”，为村级干部履职行为立规矩、画红线。构建“室组地”联动监督工作机制，整合全县纪检监察干部力量，充分发挥村（居）勤廉监督哨所“零距离”优势，联动对村级“小微权力”开展监督，规范村级“小微权力”运行，助力清廉村居建设。

整治“微腐败”，提升群众幸福感。

县纪委监委印发《持续深入开展群众身边腐败和作风问题专项整治工作方案》，明确了乡村振兴领域整治工作重点，严肃查处虚报冒领、截留挪用、贪污侵占、吃拿卡要、优亲厚友、落实惠农政策不力等损害群众切身利益的问题，持续净化基层政治生态，进一步夯实“清廉村居”建设根基。清廉村居单元创建以来，全县各级纪检监察机关查处农村党员干部截留挪用资金、虚报项目套取资金问题5件，党纪政务处分6人，追回被挪用、套取资金6.5万元；开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”问题专项治理，查处低保资金发放审核把关不严问题3件，问责8人，其中给予农村党员干部党纪政务处分4人，追回多发资金

1.7万元。

厚植文化土壤，营造尚廉环境。县纪委监委坚持把党风廉政建设和廉政文化教育融入群众日常生活，通过举办群众喜闻乐见的廉洁文化宣传教育活动，营造浓厚的廉洁文化氛围；坚持把廉洁文化建设和基层治理结合起来，把“廉元素”写进村规民约，引导干部群众以“廉”为荣，持续厚植廉洁文化建设土壤，不断提升清廉村居建设“软实力”。清廉村居单元创建以来，柞水县开展“德润三秦清廉柞水”好家风故事分享会、廉洁文化作品展、送戏下乡等活动125场次，利用户外大屏幕、文化墙、宣传栏等阵地，投放以“廉”为主题的宣传广告30个，完善、修改具有“廉元素”村（居）规民约82个。

本报讯（通讯员 魏娇娇 彭家让）近日，丹凤县人民法院速裁中心连续用两天时间成功调解了涉48名农民工的群体性讨薪案件，为48名农民工讨回工资362524元，赢得了群众好评。

2017年7月，商洛某建筑公司（李某系该公司总经理）承包了丹凤县某项目建设工程，同年10月，李某以个人名义与孙某签订劳务合同，将其承包的水电等劳务作业分包给孙某。孙某即找来曹某、黄某、周某等48名农民工为其干活。2023年1月工程完工，孙某未能按时兑付48名农民工工资，农民工多次向李某、孙某二人催要未果，曹某、黄某、周某等48人作为原告遂将李某、孙某诉至法院。

由于关系到多名农民工切身利益，丹凤法院受理案件后高度重视，迅速启动速裁快审程序，以确保及时解决农民工讨薪难题。针对农民工人数较多、居住地分散、有外出务工者无法返乡以及缴纳诉讼费有困难等问题，速裁团队办案法官采取免交诉讼费、推荐诉讼代理人、远程视频调解等多种手段，保障了诉讼程序的顺利进行。随后，办案法官在查明案件事实的基础上，通过向被告李某、孙某耐心释法析理，充分阐明拖欠农民工工资将要承担的法律后果，最终促使48名农民工欠薪案件在两天内全部化解并足额兑付。

# 庾岭镇提升流动党员管理质效

本报讯（通讯员 高 鸿）近年来，丹凤县庾岭镇为解决流动党员管理困难、教育困难、发挥作用不明显等问题，不断探索创新线上交流互动形式，推动流动党员管理工作提质增效。

庾岭镇针对当地流动党员流动性大、分散性广等特点，各党（总）支部安排专人对全镇流动党员进行全覆盖摸底，通过微信沟通、电话核实等方式，全面了解流动党员的流出时间、流入地址、工作单位等基本信息，准确掌握党员的流向和信息，同步建立流动党员管理台账，实行动态管理，及时更新在册流动党员数据。各村建立流动党员微信群，依托“学习强国”“红色庾岭”微信公众号等党员教育网络媒体，及时推送最新时政知识，把指尖上的“小屏幕”变为流动党员随时学习的“大课堂”。同时，采取每月送学、电话联系、不定期召开座谈会的方式，组织村“两委”干部与流动党员结对联络，常态化开展流动党员党章党规党纪教育活动，流动党员按期通过视频、微信等方式向支部报告动向、汇报心得。各村还以“三会一课”为载体，充分把握节假日返乡时机，积极组织返乡党员参与志愿服务、爱心捐赠等活动，积极引导流动党员回乡创业反哺家乡，助力乡村振兴。

3月27日，山阳县职教中心举办2023年毕业生春季校园招聘会暨校企合作签约授牌仪式。25家知名企业以及县第一、第二幼儿园和民办幼儿园等23家幼儿园参加招聘活动，300多名学生分别与企业及幼儿园签订了招聘意向协议书，为学生的优质就业提供了强有力的保障，实现企业和毕业生双赢。（本报通讯员 张弘沛 摄）



# 闫爱民

# 千磨万击 还坚劲

本报通讯员 冯江慧 赵晓翔 陈晓锋



“当命运的暴风雨一次次来袭，你以柔弱之躯勇敢撑起屋檐之下一方烟火，你用20年的辛劳沧桑缝补了命运的残缺，让亲人不再离散，让爱人留在身边，让孝老爱亲的中华美德在洛南大地熠熠闪光。”

2月28日，“最美洛南人”颁奖仪式在洛南县华影剧院举行。颁奖现场，古城镇何村村闫爱民孝老爱亲的事迹感染了现场每一个人。

今年62岁的闫爱民，是洛南县古城镇何村东组一个勤劳善良的农村妇女，虽然出身贫苦，没有上过一天学，但她却有着一颗金子般的心。她勤俭持家、任劳任怨，几十年如一日精心照顾瘫痪在床的公公、婆婆、丈夫和患病的儿子，用爱陪伴，为这个风雨飘摇的家撑起了一片天，让苦难的日子焕发出希望和生机。

“爱家人是我的责任，要让每一个人开心快乐”

初春的洛南，乍暖还寒。走进闫爱人家，修建于上世纪90年代的5间砖房，院落干净整洁，屋子

里收拾得井然有序，她正在东边屋子为瘫痪在床的公公理发。

1970年，21岁的闫爱民经人介绍，与何村村民何继芳结为夫妻。结婚前夜，父母一再叮嘱她：“家和万事兴，一定要关爱丈夫、孝敬老人，要爱护家里的每一个人。”父母的每一句话，她都牢记在心里。

“结婚时家里只有两间低矮土房，全家人挤在一起，虽然日子苦点，但家庭和睦，公公婆婆对老人也很孝敬，我觉得很幸福。”闫爱民说。后来，在闫爱民夫妇的辛勤操持下，家里盖了新房子，给儿子娶了媳妇，还抱上了4个孙子，一家人和睦和睦，其乐融融。

“日子都是人过的，苦点累点没关系。爱护家人是我的责任，要让家里的每一个人都开心快乐。”为了让家人过上更好的生活，丈夫、儿子和儿媳常年在外务工，照顾年迈的公公、婆婆和4个孙子的重担就落在了闫爱民的肩上。

“无论生活多么艰难，我会尽己所能照顾好家人”

天有不测风云。2001年，婆婆被诊断为食管癌晚期。“当时发现已经是癌症晚期了。我带着老人进行化疗、放疗，想尽最大努力减轻婆婆的痛苦。”看着每天经受病痛折磨的婆婆，闫爱民心疼又无奈，作为儿媳，就是竭尽全力把老人照顾好，让老

中不幸遭遇车祸，胸部受到挤压，胰、脾、肾脏等多脏器损伤，生命垂危。听到这个消息时，闫爱民晕倒在地。

安顿好家里，闫爱民找出家里所有的钱，带着丈夫辗转于县城、西安两地医院。丈夫在第一次腹部手术后高烧不退，出现肾脏坏死，后进行右肾切除术。丈夫和婆婆的病，很快花光了家里本来就不多的积蓄，闫爱民四处借钱，坚持给丈夫治疗，但丈夫的病却不见好转。

“他是我的丈夫、我的亲人，只要还有一线希望，就是砸锅卖铁也要坚持到底！”面对病痛折磨得不成人形的丈夫，闫爱民常常鼓励丈夫要勇于战胜疾病，树立生活信心。

自此之后，闫爱民就像一个永远不知疲倦的陀螺。她无微不至地照顾着两个人的生活起居，照管着4个孙子，还操心着地里的农活。每天天不亮，她就起床做好饭菜，轮流给婆婆、丈夫喂饭，把孙子送到学校后，又匆匆赶到地里干农活，常常忙到深夜才能休息。两年后，婆婆安然离世。弥留之际，婆婆拉着闫爱民的手，用微弱的声音说：“你是个好人，到我们家说过一天好日子。这个家多亏有你！”

“不能倒下，一定要坚强”

子躺着植物人丈夫，东边屋子睡着瘫痪的公公。每天为两人翻身按摩、擦洗身体、换洗被褥、打扫房间，就成了闫爱民生活的全部。

冬去春来，时光荏苒。2021年1月，饱受病痛折磨的丈夫，带着无限感恩之心恋恋不舍地离开人世。

2022年春节临近，古城镇何村村处处洋溢着浓浓的年味。腊月二十八，何亚军从外地打工归来。细心的闫爱民发现，儿子脖子上长上了个包。尽管儿子说不痛不痒，但饱受生活磨难的闫爱民心中还是忍不住“咯噔”了几下，多了些许不安。年后正月初七，在闫爱民的多次催促下，儿子何亚军在西安医院作了全面检查。两个月后，医院检查结果出来，儿子何亚军被确诊为淋巴瘤，让这个早已千疮百孔的家庭再一次雪上加霜。

闫爱民顾不上悲伤、去哭泣，因为有风雨飘摇的家等着她守护，有至亲至爱的人等着她照料。她掩藏了眼泪和悲痛，收起了不安和焦虑，用温柔的语言安慰儿子，用坚定的行动操持家庭。

“这些年，家里全靠我妈一个人照顾，她一辈子太可怜了，操不完的心。”提起往事，何亚军这个七尺汉子禁不住泪如雨下。

“有各级组织的关怀，我坚信日子一定会越来越好”

43年过去了，闫爱民日复一日、年复一年不辞劳苦地操持着这个家。她先后荣获陕西省第七届道德模范、2022年第四季度“商洛好人”、“最美洛南人”等称号，并入选2023年一季度“中国好人榜”候选人名单。她家也得到了各级党委、政府及相关部门的关心关爱，被纳入当地建档立卡贫困户，一家8口人享受国家A类低保和社会救助，4个孙子享受教育补贴，生病住院享受四重医疗保障，公公还享受了残疾补贴。这些惠民政策极大缓解了闫爱民家的经济负担，也温暖了她饱受折磨的心。

逢年过节，市委、县委文明办及当地党委、政府都会上门对闫爱民进行慰问，送来米面油等生活物资以及慰问金，这让闫爱民感到说不出的温暖，也进一步坚定了她战胜生活困难的信心和决心。“这些年，省、市、县各级领导先后给了我2万多元的慰问金和奖金。有各级组织的关怀，我坚信日子一定会越来越好！”

如今，儿子何亚军的身体逐渐好转，93岁的公公病情稳定，大孙女即将从北京中医药大学东方学院毕业，苦难的日子逐步焕发出了新的希望和生机。

何村东组的王根凤说：“爱民真正是一个孝敬老人的好儿媳，几十年时间里，要照顾老的、还要照看小的，但从没有一句怨言。”

“爱民虽然不识字，但她啥道理都懂，和邻居们关系非常融洽，在我村里，群众对她的评价都非常高。”同村78岁的何民生大爷说。

“这么多年来，奶奶辛苦照顾病重的曾祖父、曾祖母、爷爷，没有一句怨言。我从奶奶身上感受到了一种坚韧不拔、乐观向上的力量，这是一种榜样的力量，这些力量无时无刻不感召着我践行新时代大学生的责任与担当。”孙女何彤照说道。



闫爱民（中）获“最美洛南人”称号

人不受罪。

久病成医，经常照顾婆婆的闫爱民也学会了打针输液。然而，厄运再次降临到这个家庭。2002年，经营货车运输的丈夫何继芳，在一次拉砂石过程

中不幸遭遇车祸，胸部受到挤压，胰、脾、肾脏等多脏器损伤，生命垂危。听到这个消息时，闫爱民晕倒在地。

“为了生计，我和亚军（闫爱民儿子）常年在外务工，家里全靠婆婆操持。婆婆是一个坚强的人。”闫爱民的儿媳程小丹说。多次治疗无效，丈夫彻底成了植物人。西边屋

闫爱民为公公理发

